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În ciuda ridicării, în general violentă şi înarmată a romanilor din 
Transilvania pentru atingerea obiectivelor propuse, a victimelor căzute în diverse 
bătălii, a vitejiei moţilor lui Avram Iancu, revoluţia de la 1848-1849, din Transilvania 
a fost înfrântă fără a avea urmări profunde şi de durată în evoluţia ulterioară a 
societăţii din imperiul austriac sub dominaţia căruia se afla Transilvania. 

Este îndeobşte cunoscut faptul că după înfrângerea revoluţiei de la 
1849-1849, Curtea din Viena a trecut la un stil de guvernare mai dur caracterizat 
prin cenzură, prin introducerea stării de asediu, şi pe folosirea mijloacelor represive 
în scopul înăbuşirii oricăror manifestări cu caracter social, politic şi mai ales 
naţional. Şi totuşi, cu toate aceste măsuri, în Transilvania anilor 1850-1860, se fac 
cunoscute numeroase acţiuni şi documentele de arhivă le confirmă, ale participării 
maselor populare româneşti, mai ales a celor din lumea satelor, la efortul general 
de emancipare socială, politică şi naţională. Un mare număr de documente de 
natură politică - cereri, declaraţii, împuterniciri, proteste atestă faptul că aceste 
documente fuseseră întocmite în cadrul acţiunilor legale, paşnice, constituţionale, 
fie pentru a protesta împotriva abuzurilor de tot felul - ocupări de pământuri 
urbariale de către nobili, comasări nedrepte, etc. 

În aceste condiţii starea de spirit a populaţiei este influenţată de atmosfera 
politica generală. Starea de nemulţumire a ţărănimii române din Transilvania este 
evidentă şi se manifestă tot mai făţiş în anul 1854, anul publicării Patentei 
Imperiale de reglementare a raporturilor dintre foştii iobagi şi stăpânii de pământ, 
când „inteligenţa" românească din Transilvania cât şi ţărănimea cer înlăturarea 
celor mai flagrante nedreptăţi din amintita Patenta, „legea domnilor" cum o 
numeau ţăranii 1• 

Acţiunile care se desfăşoară în interiorul satelor se realizează în numele 
întregii colectivităţi, indiferent dacă e vorba de adoptarea limbii române ca limba 
oficială, de ridicarea unor plângeri sau de acordarea unui ajutoare materiale. În 
relaţiile cu forurile dinafară, în mod instinctiv, oamenii satelor se arată în mod 
instinctiv solidari oricine şi oricâţi ar fi semnatarii lor, ceea ce determină 

autorităţile locale să fie într-o continuă stare de nesiguranţă, de teamă în faţa „ unei 
eventuale revolte a romanilor". Actele ţărăneşti se încheie aproape întotdeauna cu 
formule de genul „ în numele a toată comunitatea"; „ în numele satului"; „ în 
numele întregului popor"; împreună cu toată obştea"; „judele şi tot poporul 

1 Retegan Simion, Conştiinţă şi acţiune naţională în satul românesc din Transilvania la mijlocul 
secolului al XIX-iea (1860-1867), Cluj-Napoca, 1983, p. 13-14. 
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satului", etc.2 Această solidaritate se manifestă şi în faptă ori de câte ori 
comunităţile ajung să înfrunte proprietarii, autorităţile de stat, forurile superioare 
bisericeşti. În această stare de fierbere mocnită autorităţile locale întocmesc 
rapoarte despre starea de spirit, despre zvonurile care circulă fie în rândurile 
populaţiei, fie în rândurile diverşilor funcţionari ai administraţiei de stat. Un astfel 
de raport este întocmit de comisarul cercual Ruff datat în 7 iunie 1854 şi emis în 
Abrudania cu referiri la starea de spirit a populaţiei din Câmpeni şi din satele din 
jurul Câmpenilor3. 

„ Ca urmare la raportul meu din ziua de 3 a acestei luni, (iunie n. n )mă 
grăbesc a da de ştire următoarele: De curând s-a prezentat la mine judecătoru/ 
cercual Richard Temig din Câmpeni şi din împrejurimi (întreg ţinutul muntos de 
acolo) bănuie că nu ar mai fi bună şi îi este teamă de o apropiată sau mai 
îndepărtată revoltă a românilor. De aceea m-a rugat să intervin cu forţa acolo 
pentru sprijinirea şi siguranţa autorităţi/or cezaro-ungureşti din Câmpeni în faţa 
unei eventuale revolte a românilor şi ar dori să fie trimise cel puţin 3 companii de 
militari în Câmpeni şi în împrejurimi. D-l judecător cercual s-a bizuit în cele 
relatate în faţa mea şi pe alte informaţii deţinute de la diferite persoane. 

Acelaşi lucru i-a spus şi păduraru/ Schuster sau Eibel (mi-a scăpat care 
din cei doi a fost exact) ... şi că romanii aşteaptă o intervenţie rusească în urma 
căreia să înceapă revolta probabil că tot ceea ce este austriac să fie nimicit. Tot 
păduraru/ Schuster, după cum mi-a relatat d-l judecător cercual. L-a auzit pe 
domnul Ciuruleanu cum a spus lucrătorilor săi că guvernul imperial austriac nu 
este bun şi că numai dezavantaje au avut până acum. Mai departe d-l judecător 
cercual mi-a mai spus că a venit la el d-l inspector silvic Lerchenfeld care i-a 
relatat într-un mod demn de încredere că, într-adevăr, are o mare îngrijorare 
pentru că se aşteaptă, în scurt timp, la o revoltă din partea românilor şi ca atare d
l inspector silvic ar intenţiona, din cauza marii nesiguranţe, să-şi mute familia sa 
de aici într-un ţinut mai sigur. În sfârşit la această chestiune trebuie amintită 
declara/ia judecătorului adjunct Megay care, în timpul unei convorbiri cu Iancu la 
Câmpeni, Iancu i-a spus că, deşi nu citeşte ziarele niciodată, totuşi el permanent 
are cunoştin/a despre tot ce se petrece în lume, la care Megay i-a replicat: 
„probabil fiindcă sunteţi în corespondenţa secretă" 

Toate acestea şi poate multe altele ce mi-au scăpat din vedere mi-au fost 
relatate de d-l judecător cercual într-o vizibilă stare de nelinişte şi de mare teamă 
şi m-a rugat să acţionez urgent prin trimiterea cât mai curând posibil a unor 
militari pentru a preîntâmpina energic o eventuală revoltă a românilor, deoarece 
aceasta, după semne, ar putea să izbucnească în scurt timp sau în orice moment 
imprevizibil. Această mare îngrijorare domneşte printre fanc/ionarii din Câmpeni, 
cu excepţia comisarului subcercual Muller şi poate a altor câ/iva în general, şi în 
mică măsură această opinie circulă printre maghiarii din Abrudania. Dar deşi am 

2 Ibidem. 
3 DJHAN, fond Prefectura judeţului Hunedoara, Cercul Alba, dosar 57/1854, f. 1-6. 
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avut prilejul să constat că inteligent a românească din acest cerc nu pare să fie de 
acord cu politica rusească totuşi îmi permit să propun, ţinând seama de 
împrejurări şi că ar putea fi ceva adevărat în chestiunea prezentată, să fie trimisă 
de urgenţă în Câmpeni o comisie militară pe cheltuiala localităţii, să facă 

cercetarea celor arătate, iar eu împreună cu comandantul garnizoanei staţionate 
acolo şi cu jandarmii să acţionăm pe neobservate pentru a înlătură toate grijile şi 
de a reprima cu energie orice eventualitate de răscoala. 

Eu m-am înţeles cu comandantul garnizoanei să luăm toate măsurile că la 
târgul de la Câmpeni din 9 iunie, unde se va găsi un mare număr de oameni, să 
trimitem o gardă formată din 15 soldaţi şi 2 subofiţeri pentru menţinerea ordinii şi 
liniştii. În plus la târg si eu însumi mă voi duce. " 

Abrudania 7 iunie 1854 Ruff m. p. 
Comisar cercual 
cezaro regesc 

Documentul este elocvent pentru starea de spirit a populaţiei româneşti 
din Câmpeni şi din zona Câmpenilor şi dacă corelăm informaţiile din document cu 
evenimente petrecute doar cu câţiva ani mai târziu, mai precis în primăvara şi vara 
anului 1861. În aceeaşi arie geografică când satele din zona Câmpenilor şi de pe 
Ampoi s-au împotrivit pe faţa funcţionarilor de comitat, se poate trage concluzia că 
informaţiile din document nu au fost exagerări. Documentul sugerează cât se poate 
de clar că perioada de după 1848, este perioada în care se fixează definitiv 
conştiinţa naţională a satului românesc transilvănean, sentimentul apartenenţei 

naţionale comune. 
În multe privinţe ţăranul de după 1848 e altul decât cel dinainte: el se ştie om 

liber stăpân al pământului său, trăieşte intens sentimental recentei sale eliberări sociale. În 
acest sens este explicabil că fiorul revoluţiei persistă şi după 1848, şi este semnificativ 
felul în care fiuntaşii satelor insistă în câte asupra calităţii lor de oameni liberi, felul în 
care se vorbeşte peste 10-15 ani despre 1848 că despre „ anul binecuvântat de D-zeu care 
a adus slobozenia iobagilor şi ştergerea robotelor domneşti '4 . 

L'ETAT D'ESPRIT DES HABITANTS DE CÂMPENI ILLUSTRE 
DANS UN DOCUMENT DE 1854 (Resume) 

L'auteur de l'article presente un document d'archive inedit realise par un employe 
de l'administration imperiale autrichienne de Transylvanie. 

Il s'agit, plus precisement, du rapport du comrnissaire cesaro-royal d'Abrud Baia 
qui 5 ans apres la defaite de la Revolution de 1848/1849 l'etat d'esprit de la population 
roumaine de la contree des Montagnes d'Ouest, la zone de Câmpeni avant tout. 

Dans ce meme document on parle aussi du comrnandant de la Revolution de 
1848/1849 Avram Iancu. 

4 Retegan Simion, op.cit„ p. 14. 
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